

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Поздеевой Галины Петровны**
«Особенности числового согласования в диалектах селькупского языка»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации»
(самодийские языки - селькупский язык)

Категория числа описана во многих языках мира, тем не менее, интерес ученых к этой теме не ослабевает в связи с различным распределением числовых форм в сочетании с именами числительными, несоответствием формы и содержания, особенно актуальной для языков с немаркированным именем. Изученность числовых форм имени и глагола в количественных конструкциях в отдельно взятых языках позволяет проводить сравнительно-исторические исследования и обобщать их результаты с последующей реконструкцией праязыковых моделей. В связи с этим тема диссертационного исследования Поздеевой Г.П. представляется актуальной: согласование имен существительных с именами числительными на материале различных диалектов селькупского языка не было предметом специального изучения. Как правило, до настоящего времени исследователи ограничивались изучением данных отдельно взятого диалекта селькупского языка. В настоящей работе проанализировано три вида количественных конструкций, представленных в различных диалектах селькупского языка, и на их основе впервые предпринята попытка системной многоуровневой синтаксической реконструкции стратегий согласования имен существительных и глаголов с именами числительными в праселькупском языке. Выделенные стратегии согласования в праселькупском языке правомерно рассмотрены в связи с категориями одушевленности/неодушевленности и падежа. Автором убедительно показано, что особенности использования числовых форм находятся в прямой зависимости от обозначения именем существительным живого или неживого предмета. Далее автором проводится дальнейшая реконструкция

изучаемых моделей в прасамодийском языке с привлечением данных родственных языков. Тщательное изучение фактологического материала селькупских диалектов, данных других языков, описанных в научной литературе по самодистике, позволил соискателю последовательно реконструировать праязыковые синтаксические модели и их морфологическое наполнение, а также наглядно продемонстрировать возможности использования предложенного ею комплексного анализа.

Новизна работы заключается также в том, что исследователем предложена новая классификация диалектов селькупского языка на основе восьми релевантных диалектно-дифференцирующих признаков. Отбор признаков и выделенные на их основе диалекты выглядят вполне убедительно.

Исследование вносит большой вклад в изучение селькупского языка. Системная многуровневая синтаксическая реконструкция, представленная в диссертации, представляет интерес не только для специалистов по уральскому языкознанию, но и для других специалистов в области сравнительно-исторического языкознания.

В автореферате отражены все этапы проведенного исследования, выводы логически обоснованы на достаточном количестве языковых данных, структура работы не вызывает нареканий.

Настоящая диссертационная работа по квалификационным характеристикам имеет уровень, соответствующий требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а Поздеева Галина Петровна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени.

К.фил.н., доцент кафедры сравнительной
и финно-угорской филологии
института национальной культуры
и межкультурной коммуникации
Марийского государственного
университета *Гаврилова* В.Г.Гаврилова

